

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr.73/2000 privind Fondul pentru mediu, inițiată de un grup de deputați, a fost adoptată de Parlamentul României, în luna mai 2000 și publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.207 din 11 mai 2000.

În urma analizării prevederilor acestui act normativ la nivelul Ministerului Apelor și Protecției Mediului și al Inspectoratelor de protecția mediului, din perspectiva trecerii la punerea în aplicare s-a constatat că unele articole din această lege sunt fie incomplete, fie prea generale (exemplu: sursele de constituire a Fondului pentru mediu, modul de utilizare a Fondului pentru mediu, etc.).

Observații și constatări identice sau similare asupra conținutului Legii nr.73/2000 au fost formulate și de către Secretariatul pentru mediu al Organizației de Cooperare și de Dezvoltare Economică (OECD) la cererea Comisiei Europene care, pe această bază, a recomandat Ministerului Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului, în luna iulie 2000, declanșarea demersurilor pentru modificarea legii în sensul îmbunătățirii sale.

Totodată, menționăm că ministerul a beneficiat de un program de asistență tehnică finanțat de Agenția Internațională pentru Dezvoltare a Statelor Unite ale Americii (USAID), unul dintre obiectivele programului constituindu-l "Implementarea instrumentelor economice și a Fondului pentru mediu".

Constituirea Fondului pentru mediu, ca principal instrument în sprijinul realizării obiectivelor prioritare din Planul național de acțiune pentru protecția mediului este în deplină concordanță cu

prevederile Programului de Guvernare 2001-2004.

În baza acestor constatări, concluzii și recomandări, ținând cont de insistența Comisiei Europene de a clarifica cât mai urgent aceste aspecte, considerate ca fiind esențiale în contextul procesului de armonizare legislativă în domeniul protecției mediului, prezenta ordonanță de urgență reglementează mai explicit și mai complet, printre altele :

. sursele de venituri pentru constituirea Fondului pentru mediu;

. modul de utilizare a Fondului pentru mediu.

De asemenea, s-a considerat că nu este legală derularea de către o Bancă sau mai multe, a tranzacțiilor Fondului pentru mediu și, în consecință, a fost introdusă prevederea prin care Administrația Fondului angajează Trezoreria statului, pentru derularea operațiunilor financiare.

Totodată, a fost stabilită o listă de obiective prioritare pentru Administrația Fondului.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.73/2000 privind Fondul pentru mediu, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

